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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano declaro aberta a sessão 

na Câmara Municipal de Aracaju no Plenário Vereador Abrahão Crispim. Solicito, por 

gentileza, ao nobre e querido Vereador Breno a leitura da ata da sessão anterior. 

2° SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – 

LEITURA DA ATA 

 Bom dia a todos e todas, ata da 12° Sessão Ordinária, denominada Jornalista 

Edvar Freire Caetano, 43º Legislatura, 12 de março de 2024 (leu).  Lida a ata, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 A ata está em apreciação, não havendo quem queira apreciá-la, ata aprovada. Por 

gentileza, nobre Vereador Breno, a leitura do expediente e dos avisos. 

1° SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – 

LEITURA DO EXPEDIENTE 

 Expediente Ordinário do dia 13 de março de 2024.  

 Projeto de Lei n° 444/2023 de autoria do Vereador Camilo Daniel (leu). 

 Projeto de Lei n° 445/2023 de autoria do Vereador Camilo Daniel (leu). 

 Requerimento n° 115/2024 de autoria da Vereadora Professora Sônia Meire 

(leu). 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2024/marco/ata-da-13a-sessao-ordinaria-13-03-2024.pdf/view
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 Requerimento n° 116/2024 de autoria da Vereadora Professora Sônia Meire 

(leu). 

 Requerimento n° 117/2024 de autoria da Vereadora Professora Sônia Meire 

(leu). 

 Lido o expediente, senhor presidente. Agora os avisos. 

 Aniversariando hoje, dia 13 de março, o Deputado Estadual Luciano Bispo. Lido 

os avisos... Ah, tem mais um: 

 “O Presidente da Câmara Municipal de Aracaju, Vereador Ricardo Vasconcelos 

Silva, tem a honra de convidar as Vossas Excelências para participar de audiência 

pública acerca do tema: Programa Municipal de Fomento ao Grafite. Hoje, dia 13 de 

março, às 14 horas, neste plenário, autoria do Professor Bittencourt”. Lido, senhor 

presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Muito obrigado, nobre Vereador Breno Garibalde. Pela ordem, o nobre Vereador 

Ricardo Marques. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – PELA ORDEM 

 Apenas para dá um aviso da Vereadora Emília Corrêa que justifica a ausência 

momentânea, porque encontrar-se em trabalho legislativo partidário fora do Parlamento 

e se tiver condições retorna hoje pela amanhã.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Ok! O nobre Vereador Vinícius Porto justifica que estará chegando ao plenário 

em alguns instantes. Quero parabenizar em nome da Mesa Diretora e da Câmara 

Municipal de Aracaju o nobre e querido parlamentar, Deputado Estadual Luciano 

Bispo, ex-prefeito de Itabaiana, ex-presidente da Assembleia Legislativa figura querida 

por todos nós, Luciano Bispo, homem de serviços prestados a sociedade sergipana e ao 

povo do agreste do nosso Sergipe, bem como a nós de Campo do Brito, vizinho de 

Itabaiana, que temos laços fraternos de amizade com esse povo honrado e trabalhador 

ficando aqui nosso registro de parabéns ao querido Luciano Bispo. Vamos ao pequeno 

expediente e com a palavra o nobre vereador, ainda no União Brasil, Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR 
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Bom dia! Bom dia a todas e todos. Vou Iniciar como sempre fazendo a minha 

autodescrição: Sou homem branco, baixo, cis, cabelos castanhos, olhos castanhos, 

vestindo blazer cinza escuro, camisa cinza e gravata azul marinho. No dia de hoje 

falaremos das marés altas e do impacto que isso causa em nossa cidade, não adiantando 

dizer que a culpa é da maré do mesmo jeito que a culpa é da chuva nem tão pouco da 

lua, sendo essa culpa do modelo de cidade que se construíra há de muito tempo. Assim, 

toda vez que falo isso é porque sabemos o que acontece no mês de março e junho, todo 

ano a mesma coisa, com a vinda das chuvas todo mundo fica debaixo d'água, maré sobe, 

ruas alagam e a mobilidade de Aracaju não funciona, pois continuamos a construir o 

mesmo modelo de cidade. Vermos Aracaju se desenvolvendo e repetindo os mesmos 

erros. Isso não é normal! A Zona de Expansão crescendo e repetimos o mesmo modelo 

que deu errado. O quê se faz? Vamos aterrar as lagoas e ocupar os mangues? 

Superinteligente, não é!? Até quando a gente vai continuar crescendo a cidade dessa 

forma, a maré sobe alaga tudo e ninguém anda, temos três dias em Aracaju com a 

mobilidade parada por conta da maré alta qual alaga a cidade e a gente continua 

impermeabilizando, concretando e asfaltando. Não se pensa em área permeável, 

arborização, margem de rio e mangue, recuperação do ecossistema e meio ambiente. 

Até quando? Toda vez repito esta fala qual passa pelo Plano Diretor de 

desenvolvimento da cidade que cresce de acordo com os interesses da especulação 

imobiliária que dita regras, constrói e desmata. No final do ano passado apresentamos 

casos de construtoras em Aracaju que para construir um empreendimento derrubaram 

600 árvores. Tudo bem! Nosso Plano Diretor permite que façamos isso e até quando 

permitirá que pessoas ocupem margem de rio e mangue, aterre tudo, precisamos tomar 

uma providência. Tentei tirar esse Plano Diretor da gaveta e do papel de todas as 

formas, mas precisamos nos unir e ir à Justiça Federal para que possamos fazer com que 

esse Plano Diretor chegue até esta Casa, porque sem o mesmo não conseguiremos 

impedir que esses fatos continuem acontecendo na nossa cidade. Não temos lei que 

regulamente e traga diretrizes do crescimento da nossa cidade que vai crescendo ao 

“léu”, quero construir e construo do meu jeito, a gestão depois que recorra para resolver 

os problemas de infraestrutura. A mobilidade urbana de Aracaju está um caos e os 

pedestres insatisfeitos com as calçadas, o ciclista com as ciclovias e quem anda de carro 

super-insatisfeito com o trânsito e de ônibus, nem se fala, com a qualidade dos mesmos. 

Então, precisamos mudar esse modelo de pensar de construção da cidade, grande 

engrenagem, pois se não pensarmos na cidade como um todo a mesma não funcionará, 
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nunca, e continuaremos a repetir os mesmos erros. A Jabotiana é um exemplo de bairro 

que cresce sem Plano Diretor e sofre com enchente que tem muita gente, apenas uma 

entrada e uma saída, a mobilidade urbana não funciona, também a Zona de Expansão 

está indo pelo mesmo caminho, se repetem os mesmos erros os quais já vimos dá 

errado. Vemos os problemas da canalização dos canais os quais eram naturais e hoje 

tudo canalizado, asfaltado, cimentado, concretado e faremos o mesmo na Zona de 

Expansão canalizando a drenagem e jogando no rio Vaza Barris, único limpo que 

temos. Espera-se que tenhamos estação de tratamento, mas se não tiver na ponta e 

estiver no meio do caminho não adianta nada, porque as ligações irregulares de esgoto 

continuarão sendo jogados nos canais e indo parar diretamente nos nossos rios. Então, 

fica aqui mais um alerta em relação ao modelo de cidade que estamos construindo, pois 

a culpa não é da maré, da chuva e nem tão pouco da lua é desse modelo de cidade que a 

gente está construindo. Muito obrigado, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Com a palavra o Vereador Camilo Daniel, PT. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

 Muito bom dia! Bom dia, senhor presidente, senhoras Vereadoras Sônia Meire e 

Sheyla Galba e aos senhores vereadores aqui presente. Quero iniciar esta fala, esse é o 

motivo de estar aqui hoje na Tribuna, para falar da nossa felicidade, olhe só aqui, uma 

creche escola de educação infantil em tempo integral com espaço criativo comunitário 

nos bairros que estão em locais de vulnerabilidade social, bem como uma maternidade 

porte dois, diga-se de passagem, que atende até 150 leitos, uma Unidade Básica de 

Saúde, duas Unidades Básicas de Saúde porte cinco. Isso aqui! Esses são os resultados 

do PAC seleções que o governo do Presidente Lula estar mandando para nossa cidade, 

investimentos fundamentais para melhoria da vida do povo de Aracaju, e sabemos que a 

partir dessas obras iremos com certeza avançar e melhorar cada vez mais na nossa 

qualidade de vida por ser um governo que cuida das pessoas. Quero ainda nesta fala 

dizer ser motivo de muita alegria outra coisa: segundo os dados que vi no dia de ontem, 

13 milhões de pessoas deixaram de passar fome no Brasil nos últimos dois anos, estudo 

que foi divulgado ontem, além disso, você vê o seguinte: mais de 20 milhões de pessoas 

deixaram a insegurança alimentar moderada na qual não têm a certeza das três refeições 

e demonstram os números, Presidente Fabiano, que a todos os momentos acreditamos 

que o Brasil está indo no rumo certo. Não é?! Esse rumo certo não é o nosso povo sofrer 
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ou de lucro para as grandes empresas e esse rumo certo é aquele qual cada vez mais 

cuida da nação assegurando-lhes seus direitos. Assim, quanto vereador do Partido dos 

Trabalhadores fico muito feliz de poder falar desses temas e para, concluir, digo da 

nossa grande luta que iniciei há 15 dias no pronunciamento qual começamos a 

mobilização nas comunidades por um Instituto Federal na Zona Norte de Aracaju, 

Vereador Dr. Gonzaga, digo isso porque a Zona Norte da nossa cidade, especificamente, 

bairros como Cidade Nova, Japãozinho, regiões do Goré, Ponta da Asa, Alto da 

Jaqueira, Soledade e Lamarão termos mais de 70 mil habitantes e não tem nenhuma 

escola de ensino médio. Eu conheci a realidade, Vereador Cícero, de uma jovem que sai 

todo dia da Ponta da Asa, 11h20 da manhã, para ir estudar no Portela do Augusto 

Franco, lamentável que coisa dessas aconteça, Governo do Estado e Secretário Zezinho 

Sobral, aquela região precisa de escolas de ensino médio, assim como, na Coroa do 

Meio. Entretanto, como não há uma movimentação do Governo do Estado para fazê-la 

quero anunciar que, ontem, o Presidente Lula disse que teremos mais um Instituto 

Federal de Sergipe na cidade de Aracaju e nossa luta contínua forte pelo Instituto 

Federal na Zona Norte. Na próxima semana, fé em Deus, estarei em Brasília e vamos 

discutir com Ministros, Secretários e as lideranças do Partido dos Trabalhadores da 

importância de levarmos o Instituto Federal de Sergipe para a Zona Norte de Aracaju e 

quero dizer que o Presidente Lula já anunciou um Instituto Federal de Sergipe para 

nossa cidade e a hora é agora de fazermos chegar a quem mais precisa. Portanto, este 

nosso pronunciamento no dia de hoje é para falar da importância das obras do PAC 

seleções e da decisão do Presidente Lula de expandir o Instituto Federal Sergipe para a 

cidade de Aracaju, bem como da nossa esperança de ver cada dia mais, Vereador Isac, o 

nosso povo com a barriga cheia sem fome e graças a Deus estamos melhorando, o 

Presidente Lula tem compromisso com três refeições diárias para o nosso povo. Muito 

obrigado, Presidente Fabiano e um bom dia de trabalho para todas as vereadoras e todos 

os vereadores.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Parabéns, nobre Vereador Camilo Daniel. Com a palavra o Vereador Cícero do 

Santa Maria. Podemos. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR 

Bom dia vereadores e vereadoras! Paquito de todos, unidos podemos mais. Bom 

dia, aos funcionários da Câmara Municipal e um bom dia especial a vocês que nos 
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acompanham pela TV. Gente, eu quero mais uma vez aqui reclamar do descaso que vive 

o meu querido Bairro Santa Maria, pois no dia de ontem no atendimento que faço toda 

terça-feira no Instituto Dona Branca recebi pessoas da Comunidade de São Lucas 

reclamando do esgoto a céu aberto em quase todas as ruas da comunidade, esgoto no 

meio da rua. Pedimos por várias vezes, infelizmente continua, e continuaremos 

cobrando até que um dia as Secretarias competentes tomem as providências fazendo 

algo por aquela comunidade, cobramos e o sofrimento continua, não vou citar as ruas 

aqui, porque é quase toda a comunidade. Na Rua A6 uma senhora me disse: “Olha, já 

está uma cratera”, portanto é preciso que faça algo urgente. Na semana passada falei da 

falta d‟água nas Rua 28, 29, 30 e 31 no Loteamento Santa Maria do Bairro Santa Maria, 

não tinha água, e passei na DESO me disseram que iriam enviar uma equipe até o local, 

contudo,  até o momento não resolveu nada, se foram o problema continua. Não apenas 

nessas ruas do loteamento é em todas as ruas do Conjunto Valadares no pé do morro, 

também continuam sem água e mais uma vez quero pedir providências, porque o talão 

chega e o pessoal paga sendo preciso que tenham água, pois senão vamos ter que mover 

uma ação para que não paguem enquanto não chegar água, me disse um senhor: “Olha 

aqui na minha casa tem um mês e quinze dias que não chega água, mas o talão chega.” 

Sendo assim, precisa fazer alguma coisa por aquele povo e mais uma vez cobrar da 

DESO, porque tivemos com o Superintendente o qual muito bem me atendeu dizendo 

que enviaria uma equipe, mas o problema continua e por isso precisasse tomar 

providências. Falo da existência do morro do conjunto Valadares qual enquanto não 

fizerem contenção sofrerá a comunidade nos dias de chuva amanhecendo preocupada, 

porque nas Ruas B4, 23, 24, 25 até a 26 quando chove o pessoal não tem como sair de 

suas casas sem colocar o pé na lama e agente cobra, entretanto, ninguém toma as 

providências. Vão esperar chover de novo? Quando está chovendo não pode se para de 

chover não tem a equipe e não sabemos o que poderá acontecer e nem o que dizer para a 

comunidade, porque quando estar chovendo não pode por ser o momento da chuva e 

quando parar de chover o sofrimento continua, não aparece ninguém para resolver o 

problema. O povo cobra dos vereadores, tem que cobrar mesmo, cobramos do 

Executivo e esperamos solução. Está bom!? Portanto, é isso que tinha para hoje, 

agradeço e digo que continuarei cobrando e esperando, porque a comunidade está 

sofrendo e cobra dos vereadores do Santa Maria sendo que estou aqui para ser o porta-

voz deles, não posso fazer, mas vou continuar cobrando até que um dia vocês encontrem 
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solução e tire o povo do nosso bairro Santa Maria do sofrimento. Bom dia a todos, 

muito obrigado. Vereadora Sheyla Galba, juntos podemos muito mais. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Olhe aí você entendendo, Vereadora Sheyla. Com a palavra, o meu professor, 

este grande parlamentar, Vereador Dr. Manuel Marcos do PSD, que tem unanimidade, 

carinho e o amor de todos e todas. 

DR. MANUEL MARCOS – PSD – ORADOR 

 Bom dia, meu Presidente Fabiano, eu quando te vejo remonta laços de amizade 

que mais parece ser familiar pela atenção que a sua família sempre teve por mim, Dona 

Alicinha, Senhor Augusto. Venho das alterosas do Campo do Brito até Aracaju e nessa 

trajetória sou muito feliz de ter a oportunidade neste Parlamento ser seu colega, além de 

seu amigo. Muito obrigado! Quero parabenizar a Vossa Excelência por estar 

assessorado por nosso querido pastor Vereador Eduardo qual não olha para mim para 

fingir que não gosta de mim, mas eu tenho certeza que ele não olha é para atentamente 

me ouvir, obrigado! Blue, estou hoje todo de azul para contrastar com minha cor negra, 

fortemente negra e queridos colegas vereadores, minhas colegas vereadoras em nome da 

Vereadora Sônia Meire quero cumprimentar todas as mulheres deste Parlamento. Quero 

hoje, aqui neste Parlamento, pois ontem senhor presidente e senhores vereadores estive 

no Hospital João Alves para que pudéssemos saber a diferença entre dificuldades e 

realizações parabenizo os profissionais do Hospital João Alves com os quais fico 

encantado funcionários, trabalhadores da saúde e, sobretudo, pessoal de enfermagem, 

enfermeiro, auxiliares de enfermagem e médico. Vereador Dr. Gonzaga, aquela 

multidão de pacientes nos leitos, macas e cadeiras hospitalares em busca de saúde e 

aqueles profissionais os atendendo e fui procurar uma paciente que me disse: “Doutor, 

foi minha sorte me acolherem aqui, porque eu estou com nódulo pulmonar.” Estou 

falando de uma mulher com menos de 40 anos: “Estou aqui, já tenho o diagnóstico, mas 

estou aguardando o leito na oncologia.” É triste isso, mas sei que estava buscando 

tratamento e aqueles profissionais cuidando daqueles pacientes, sem sombra de dúvida 

para sanar aquela dor intensa, porque uma pessoa quando está diante de uma 

enfermidade como essa o sofrimento é grande, não só para ela, também aos seus 

familiares com a incerteza da sua vida, tendo isso uma implicação inexorável na 

qualidade de vida daquelas pessoas. A partir de então quero enviar um abraço aqueles 

profissionais, inclusive, na saída do hospital encontrei um colega que era vizinho de 
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consultório, Doutor André, neuroclinico e neurologista do Hospital Santa Isabel há 

muito tempo, nunca mais tinha visto esse colega e encontro-o saindo do plantão. 

Portanto, quero aproveitar esta manhã para aqui dizer que trabalhar no ambiente daquele 

é preciso que tenha vocação, capacidade, mas sem sombra de dúvida é preciso que 

tenha, sobretudo, humanidade para sanar toda dor e sofrimento daquelas pessoas. 

Obrigado, Senhor Presidente Fabiano Oliveira, meu filho estou muito feliz nesta manhã, 

pois comecei a falar olhando para você, vamos lá. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

 Amém. Deus abençoe o dia de todos nós! Com a palavra o Vereador Eduardo 

Lima, Republicano. Apenas, ilustre Vereador Eduardo, para justificar a ausência do 

nobre Vereador Professor Bittencourt o qual está representando a Câmara Municipal na 

posse do Procurador-Geral no dia de hoje no Tribunal de Contas do Estado, por ato da 

nossa querida Presidente Susana Azevedo, Doutor Eduardo Côrtes, desejando parabéns 

e muito êxito, pois sabemos da sua competência, Doutor Eduardo. Boa sorte, Deus te 

abençoe! O Vereador Professor Bittencourt está representando este Parlamento. Com a 

palavra o nobre Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PELA ORDEM 

 Presidente, somente justificar a ausência momentânea do Vereador Sargento 

Byron o qual nos pediu que avisasse que iria atrasar um pouquinho. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Com a palavra nobre Vereador Eduardo Lima. 

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR  

 Muito bom dia, senhor presidente, querido amigo Fabiano Oliveira. Bom dia, 

senhores vereadores e vereadoras. Vereador Dr. Manuel Marcos, o senhor está como 

sempre muito elegante, muito elegante! Bom dia, galeria, imprensa, famílias 

aracajuanas. Vejam, senhores e senhoras às vezes nos preocupamos com nossas falas na 

tribuna, porque repetimos muitos assuntos na tribuna e nossos discursos parece não 

mudarem, mas não mudam porque os problemas ainda não foram resolvidos. Então, nós 

tínhamos que ser constantes naquilo que brigamos pela população aracajuana, veja 

Correio de Sergipe, esta aqui, Correio de Sergipe, essa manchete me assusta, Vereador 

Dr. Manuel Marcos, Vereador Cícero, Vereador Tuca, Vereador Ricardo, Vereador 
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Diego, Correio de Sergipe: “Déficit de vagas na educação infantil pode chegar a sete 

mil.” Vereador Isac, está aqui no Correio de Sergipe, aqui: “Déficit de vagas na 

educação infantil pode chegar a sete mil.” Não é fala do Vereador Eduardo, não! Essa 

fala não é minha, Correio de Sergipe, está aqui, veja, a Capital tem quarenta e cinco 

bairros sendo que a lista de espera é maior nos bairros Santa Maria, Olaria e Soledade, 

segundo dados do jornal Correio de Sergipe, e isso temos falado frequentemente em 

nome da frente parlamentar de defesa da criança e adolescente deste Parlamento. 

Sabemos que os esforços do Professor Ricardo Abreu e da Professora Antônia 

Arimatéia têm sido grande à frente da pasta da educação do Município de Aracaju, 

contudo, são problema administrativo de gestões passadas, pois Aracaju está em 

crescimento e no último Censo, Presidente Fabiano Oliveira, mostra que das capitais do 

nordeste Aracaju tivera grande crescimento populacional sendo que, igualmente, 

precisamos acompanhar essa crescente da população na ofertar dos serviços públicos, 

principalmente, no que diz respeito à educação. Veja, não sei da fonte qual o jornal 

utilizara para publicar essa matéria e, até me assusto com a mesma, você que está em 

casa, está aqui, o déficit de vagas na educação infantil do Santa Maria soma 685 vagas, 

Olaria 267 e Soledade 167 e deixo a manchete desse jornal à vista de todos os senhores 

vereadores para que entendam a nossa fala de ontem somando-se com a de hoje. 

Levarmos o progresso para a cidade com obras estruturantes é válido sim, contudo, se 

não cuidarmos da educação não adianta chegar o progresso, Vereador Dr. Manuel 

Marcos, se não conseguirmos alfabetizar não levaremos educação, escolas e creches nas 

periferias qual se encontra pessoas em vulnerabilidade. Nós estamos trazendo um alerta, 

se não cuidarmos do povo as grandes avenidas e obras não terá quem as utilize nos 

próximos 10 anos e teremos Aracaju abarrotada de obras maravilhosas, lindas enquanto 

seu povo estará pobre e sofrido andando pela mesma. Não quero que isso aconteça! Este 

grito de hoje qual estamos dando na tribuna desta Casa terá que ecoar na mesa e cadeira 

do próximo gestor que daqui a alguns meses vai assumir a prefeitura de Aracaju, 

Vereador Paquito, e pedimos hoje aos pretensos candidatos a prefeito por Aracaju que 

pensem em pautar, priorizar, buscar emendas para fortalecer o social e ferramentas para 

que o SUS de fato e verdade seja prioridade em Aracaju para que manchete como essa 

deixe de existir. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Com a palavra, o Vereador Fabiano Oliveira. Senhor tem 5 minutos.  
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FABIANO OLIVEIRA – PP – ORADOR  

Obrigado, nobre presidente, querido amigo Pastor Eduardo, Vereadora Sheyla 

Galba e vereadores aqui presentes. Ocupo o Pequeno Expediente do dia de hoje qual 

pela manhã tive a oportunidade de acompanhar e assistir a audiência do programa 

Balanço Geral da nossa sempre querida TV Atalaia apresentado pelo meu amigo ex-

vereador, ex-deputado federal, ex-prefeito de Nossa Senhora do Socorro, apresentador, 

jornalista, radialista, Fábio Henrique e acompanhei 3 matérias com a presença ao vivo 

do povo aracajuano. A TV Atalaia tem compromisso de trabalho social permanente com 

jornalismo de credibilidade, autenticidade para, acima de tudo, resolver os problemas da 

população aracajuana e enquanto vereador eleito democraticamente pelo voto do povo 

de Aracaju, Vereador Dr. Manuel Marcos, temos obrigação de ser atuante e preocupado 

em buscar, obviamente, soluções para as problemáticas e demandas do dia a dia da 

população aracajuana. Solicitei uma audiência com o presidente da EMURB, Sérgio 

Ferrari, e irei conversar com o secretário de governo, querido Alisson, para deixar claro 

que estamos trabalhando para honra da nossa população e no dia de hoje estive na rua 

Bela Vista, bairro Santos Dumont, esgoto estourado há 3 meses deixando a população 

sem rede de esgoto, tão logo, fui na EMURB entender se essa problemática é da DESO, 

pois se for falarei com Luciano Góes, até que definitivamente encontremos solução para 

essa demanda da rua Bela Vista. Igualmente, na rua Vila Ana, loteamento São 

Sebastião, bairro Santo Antônio, perto da TV Atalaia é uma rua sem pavimentação onde 

a população teve a oportunidade, ao vivo, também de mostrar um esgoto a céu aberto e, 

nesse caso, colocarei à disposição da EMURB as nossas emendas impositivas para que 

se possa fazer estudo nesse logradouro e termos solução para a problemática da mesma. 

Por fim, também no bairro Santos Dumont, rua Iara Cristina, existe um poste caindo 

onde se divertem e brincam as crianças podendo acontecer uma fatalidade causando 

problema sério, pois o mesmo está corroído e caindo. Né!?  Então, o queremos neste 

momento é unir forças e somar esforços para que possamos buscar soluções das 

problemáticas e demandas do dia a dia da população de Aracaju, resolver isso é o que 

nós temos que fazer, trabalhar em busca da solução identificando se o problema desse 

esgoto é da DESO ou é da EMURB, mas que tenhamos definitivamente o problema 

resolvido. Portanto, parabéns a nossa TV Atalaia ao programa Balanço Geral e vamos 

buscar as soluções, pois são determinações do Sistema Atalaia de Comunicação do 

Empresário Valter Franco, sempre compromissado com a sociedade e com o povo de 
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Aracaju. Quero parabenizar, nossa Ministra da Ciência e Tecnologia, Luciana Santos e 

o gerente executivo do Instituto de Inovação de Sergipe Nova, Senhor Marcos 

Vasconcelos, quais assinaram um termo no valor de R$ 6,5 milhões, Programa Jovem 

Tech, para possibilitar que 600 jovens com idade entre 16 e 24 anos trabalhem nesse 

fomento da tecnologia e aprendizado. Fico muito feliz, conjuntamente, estive no 

aeroporto com os nobres vereadores recebendo a Ministra e, logo após, tivemos a 

oportunidade de acompanhar todo esse trabalho que será realizado. Parabéns. Muito 

obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Isac Silveira. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

Bom dia. Unidos podemos mais. Muito bem. Bom dia a todos os vereadoras e 

vereadores, especialmente, a minha amiga aqui conhecida como Perereca, figura nobre, 

que nos passa muita experiência e muita paz todos os dias. Meus irmãos, ainda no dia 

de ontem tratamos de um tema relacionado a uma emenda ao projeto do Executivo 

quanto o Conselho da Pessoa Portadora de Deficiência e hoje quero aqui fazer uma 

denúncia novamente aos senhores, veja, a Lei Orgânica no art. 61 e 62, prevê, senhores 

vou usar uma linguagem bem simples, que deve haver, necessariamente, 

impositivamente a presença de membro dos pares desta Casa nos conselhos de 

administração vinculados as empresas públicas ligadas à Prefeitura Municipal de 

Aracaju, o conselho, por exemplo, administrativo da EMSURB, entretanto, isso não tem 

ocorrido e para quem milita no campo do direito, meu caro Vereador Cícero, sabe que o 

não cumprimento dessa norma recai sobre o administrador, portanto, sobre o Prefeito 

Edvaldo Nogueira a improbidade administrativa, posto que, a Lei Orgânica é a carta 

magna do Município e somente se submete, genuflexiona ante a Constituição, nada 

mais se impõe sobre ela. Nós temos a Constituição Estadual e a Lei Orgânica Municipal 

e quando o Prefeito Edvaldo Nogueira não cumpre com a presença de um membro deste 

Parlamento no conselho, prevarica, comete crime e chama o feito a ordem para esta 

Casa convocá-lo para poder prestar explicação do por que nos conselhos qual a Lei 

Orgânica exige a presença de um membro desta Casa o mesmo não está presente. Por 

que o Vereador Camilo não pode está presente no Conselho Administrativo da 

EMSURB? Por que o Secretário Jeferson Passos pode estar em diversos conselhos e 

nenhum vereador ou vereadora não estar em nenhum desses conselhos? Por que a Lei 
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Orgânica estar sendo descumprida e nós ficamos calados?! Apresentamos um 

requerimento no de ontem para, se espera, ser votado no dia de hoje pedindo 

esclarecimento que torne tácito e claro que estão cometendo crime contra a sociedade 

aracajuana ao se alijar, amputar a participação e a presença nos conselhos de um 

parlamentar desta Casa. Os conselhos são órgãos deliberativos, portanto, exige a Lei 

Orgânica, repito, no art. 61 e 62 a presença de um membro desta Casa e não abriremos 

mão e espero a aprovação no dia de hoje desse requerimento para que possamos obter as 

informações e se não forem contundentes, dissipadoras de dúvidas teremos que 

convocar senhores parlamentares, o Prefeito Edvaldo Nogueira, responsável pelo poder 

Executivo, para prestar esclarecimento. O Prefeito Edvaldo Nogueira tem que entender 

que não manda na prefeitura como déspota e que deve respeito à Lei Orgânica como o 

Vereador Isac, também o Executivo deve respeitar e cumprir a Lei Orgânica municipal 

e, parlamentares, se não formos vigilantes como juramos nesta Casa estaremos 

cometendo crime de responsabilidade. Portanto, senhores vejam o que pesa sobre nós 

no dia de hoje a votação do requerimento que colocará um hiato, uma separação entre 

dolo e o erro que está sendo cometido pela atual administração do Prefeito Edvaldo 

Nogueira, constantemente, “lameada” de processos de improbidade administrativa. 

Desse modo, peço a vênia de Vossas Excelências para aprovar o requerimento de hoje e 

podermos aprofundar essa discussão e, quem sabe, no tempo próximo convocar o 

Prefeito Edvaldo Nogueira a prestar esclarecimento nesta Casa Parlamentar. Obrigado 

queridos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Vereador Miltinho do PDT. 

MILTINHO – PDT – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, senhoras vereadoras e senhores 

vereadores. Bom dia todos os servidores desta Casa desejando um excelente dia e 

semana nas pessoas de Roberto Bonfim, Doutor Moacir, nossa amiga Perereca e 

estendendo aos demais servidores. Bom dia, todos os membros da imprensa aqui 

presente, nosso amigo Eron, J. Carlos, Marcio e a todos que estão acompanhando o 

trabalho dos vereadores nesta Casa. Bom dia, a todos que estão na galeria e a todos que 

está nos assistindo pela TV Câmara. Eu queria parabenizar o Prefeito Edvaldo Nogueira 

que no dia de ontem estivemos presente com o Vereador Fabiano e mais alguns outros 

Vereadores; Dr. Manuel Marcos, Vinícius Porto, Professor Bittencourt, Sargento Byron, 
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Palhaço Soneca, os demais que me desculpem por não citá-los, recebendo a Ministra da 

Ciência e Tecnologia, Luciana Santos e o contemporâneo prefeito partidário militantes 

de longas datas no Partido Comunista do Brasil. Na ocasião a ministra representando o 

nosso Presidente Lula anunciou investimento de 6 milhões e meio para implantação do 

programa “Jovem Tech” e esses serão investidos para profissionalização na área de 

informática de 600 jovens do Município de Aracaju, sendo que 3 milhões são de 

emendas parlamentares, 1 milhão do Deputado Federal, a época, Fábio Mitidieri e 2 

milhões do Senador Alessandro Vieira. O governo federal investiu 3 milhões e meio e, 

senhores que estão nos assistindo, para que vejam a importância dessas emendas 

impositivas, recursos que temos no Parlamento municipal, voltadas paras áreas quais os 

parlamentares detectarem implemento do erário público para a população. Logo, ser 

muito importantes esses recursos quais os vereadores do Município de Aracaju podem 

destinarem através dessas emendas, obrigatoriamente, 50% para saúde do Município 

não sendo diferente com os nossos parlamentares federais, deputados e senadores. 

Parabéns Prefeito Edvaldo e Presidente Lula por terem essa visão de profissionalizar e 

capacitar os jovens do Município em uma área tão importante como é a de tecnologia 

preparando-os para o mercado de trabalho. Fizemos na manhã de hoje uma visita e 

tomamos café na Panificação Ceci empresa estabilizada no Município há 65 anos qual 

tem um problema crônico e, não é serviço da prefeitura que se confunde quando é da 

EMURB ou da DESO, quando chove no Município a frente da Panificação Ceci fica 

completamente alagada. Então, tivemos lá a convite do proprietário Roberto e 

levaremos essa demanda a DESO para que tome providências em relação ao problema 

existente, inclusive, há cerca de três semanas um motoqueiro veio a óbito quando um 

caminhão dobrando e da mesma forma o motoqueiro que caíra embaixo do caminhão e 

não sei se fora desviar do buraco, contudo, existe um declínio muito grande naquela 

esquina e, infelizmente, veio a óbito. Finalizando senhor presidente, temos hoje a última 

rodada da primeira fase do campeonato sergipano, Vereador Dr. Manuel Marcos, a 

reinauguração do Ariston Dias em Nossa Senhora das Dores e, parabenizo o Ex-

Senador Almeida Lima que incorporou a diretoria do Dorense trazendo recursos na 

ordem de 1 milhão de reais para recuperar aquele estádio que há 50 anos necessitava da 

troca do gramado, depois iremos até Lagarto assistir Confiança e Lagarto enquanto que 

o Sergipe jogará com o Itabaiana em uma rodada decisiva do futebol sergipano.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 
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Com a palavra nobre Vereador Paquito de Todos, Solidariedade.  

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE – ORADOR 

 Que o nosso único Deus abençoe este Parlamento. Bom dia, TV Câmara, 

munícipes da cidade de Aracaju, amigos, parentes, familiares e a nossa querida 

imprensa sergipana, enfim, bom dia a todos e que sejamos abençoados por Deus. 

Excelência, senhoras e senhores vereadores no dia de ontem nesta tribuna fiz uma 

explanação referente à segurança e insegurança no trânsito e querendo a atenção de 

Vossas Excelências para que olhem, ouça a minha fala. Na rua Nossa Senhora da Glória 

qual começa na Cidade Nova até o Alto da Jaqueira as pessoas têm dificuldades e 

correm risco de perder a vida acidentado e não podemos permitir nesta Casa que dia e 

noite cobra para que tenhamos segurança no trânsito que situação dessa natureza 

continue acontecendo ao pedestre de Aracaju, principalmente, porque quando alguém 

acidenta um pedestre não é problema somente para o pedestre ou a família do pedestre é 

problema para clínicas, hospitais e para o autor do acidente, bem como para quem 

conduz seu veículo, realmente causa problema para toda a sociedade. O que é uma faixa 

de pedestre? Um quase nada para a Secretaria fazer! Não sou eu, Vereador Paquito de 

Todos, este que vos fala e cobra faixa de pedestre e sinalização, entretanto, o que é uma 

placa avisando ao motorista a necessidade de passar a 30 km/h naquela localização. Não 

é nada! Ademais, além do custo pequeno é de responsabilidade do poder público por 

meio da Secretaria de Transportes e, Vossa Excelência, coincidentemente hoje pela 

manhã na rua Nossa Senhora da Glória acontecera um acidente, veja que situação além 

do monte de lixo ao lado, um acidente justamente onde cobrei no dia de ontem 

segurança, uma senhora e sua filha exposta ao asfalto, infelizmente, não queria esse 

acontecimento para não trazer hoje essa notícia triste, ela e a filha já foram levada pela 

SAMU e não é somente na rua Nossa Senhora da Glória. Não! Temos problemas na 

avenida Euclides Figueiredo, Tancredo Campos, Laura de Brito Porto e, enfim, em 

diversas ruas e avenidas da zona norte de Aracaju e no dia de ontem fiz idêntica 

explanação do que estou fazendo hoje, a continuação, devido... O que vai acontecer 

agora? Já se utilizara uma SAMU para aquele local e agora essa senhora será levada ao 

hospital e vêm gastos para o Estado, o Município e, verdade, comparando uma faixa de 

pedestre, placa de sinalização, redutor de velocidade não custa nada é muito barato fazer 

esse trabalho com tinta, cimento e mão de obra dos funcionários da própria SMTT, 

excepcionalmente, vamos continuar cobrando e as pessoas continuarão sofrendo vítimas 
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da falta de segurança no transporte. Lamentável vermos! Falar no dia de ontem sobre a 

rua Nossa Senhora da Glória e de repente pela manhã acontece um acidente com essa 

senhora e sua filha quais agora estão no hospital. É preciso agir com profissionalismo, 

consciência em ação e colocar a vida em primeiro lugar, Deus acima de todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Pastor Diego do Partido Progressista. Declina para irmos ao Grande Expediente. 

Vereadora Professora Sônia Meire. Pequeno expediente. Declina para o grande. Ricardo 

Marques. Declina para o grande. Vereadora Sheyla Galba. Ela não declina. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA 

Bom dia, senhor presidente, meu querido amigo Fabiano Oliveira. Bom dia, 

Vereador 1º Secretário Eduardo Lima. Bom dia, Roberto, Moacir, meus colegas 

vereadores e colegas vereadoras. Vou fazer minha áudio descrição. Eu sou Sheyla 

Galba, 1,54m, 50 kg. Estou aumentando, viu! 50 kg, estou usando blusa branca de 

golinha cacharrel alta, no meu tempo era cacharrel, agora eu não sei mais. Golinha alta 

com blazer rosa para variar e calça rosa pink, também para variar. A minha cor, 

Vereador Dr. Manuel Marcos, me defino e identifico como uma mulher parda, cis..., 

parda, Vereador Dr. Manuel Marcos, não concorda, mas esta lá no registro, parda. Então 

sou mulher parda com cabelo liso, dei uma alisada no cabelo legal, e está meio claro e é 

isso. Vamos lá! Hoje estou bem feliz, porque estava sentadinha e acabei de receber o 

meu Assessor Márcio o qual quero agradecer, demais, o empenho para que hoje 

conseguíssemos, Vereador Ricardo Marques, o alvará do funcionamento do Instituto do 

Câncer Sheyla Galba e, Vereador Dr. Manuel Marcos, sinta-se convidado a fazer parte 

desse grupo para ajudar as pessoas que precisam. O Instituto do Câncer Sheyla Galba é 

para pessoas que tem suspeita do câncer e, juntos, possamos correr atrás do diagnóstico 

e digo isso, porque nós estamos entrando em campanha, estou pré-candidata a 

vereadora, por onde não sei ainda, Unidos Podemos Mais, e já autentiquei afastamento 

do Instituto do Câncer Sheyla Galba da mesma forma quando me afastei em 2020 da 

Associação Mulheres de Peito. O Instituto do Câncer somente carrega o nome Sheyla 

Galba, mas preciso afastar-me porque vou entrar em campanha eleitoral, então, 

falaremos de mais saúde da qualidade de vida de Aracaju. Por favor, coloca o 

medicamento e se possível era bom que colocasse os dois, falei umas três vezes a 

respeito desses medicamentos o Darzalina, Cloridrato de Dorzolamida e o Travoposta 

que são dois colírios, senhores vereadores, estão em falta no SEMAR, Dr. Manuel 
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Marcos e Dr. Gonzaga, desde janeiro e as pessoas que têm glaucoma precisam usar 

diariamente duas, três, quatro vezes ao dia esse colírio que está em falta desde janeiro 

no SEMAR. Será que a Vereadora Sheyla Galba está falando uma inverdade? Será!? 

Ontem estive na farmácia do SEMAR para constatar e, realmente, continua em falta. 

Será que estou falando inverdade? Será que subo aqui e vou às redes sociais falar 

inverdades? Não! A gente prova. Não é isso? Então SEMAR, Prefeitura de Aracaju e 

Secretaria Municipal de Saúde o que está acontecendo que vocês não fazem a compra 

desses colírios para as pessoas que precisam enxergar!? Eu queria fazer um dia, (sabe?) 

Vereador Manuel Marcos e Vereador Ricardo Marques, botar os gestores vendados, 

todos, e fazê-los acordar pela manhã vendado para sentirem na pele o que passa essas 

pessoas que precisam usar o colírio. Que desumano meu Deus! Essas pessoas podem 

perder a visão por faltarem com responsabilidade e comprometimento a Secretaria 

Municipal de Saúde e a Prefeitura de Aracaju. Falta de amor e respeito à vida do 

próximo desses homens e mulheres que estão sem usar e que busca no CEMAR o 

medicamento e continua em falta desde janeiro. Esse é no dia hoje o meu 

pronunciamento indignado. Muito obrigado senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIOS FABIANO OLIVEIRA - PP 

Grande Expediente, pastor Diego. 

PASTOR DIEGO – PP - ORADOR 

 Bom dia, Excelentíssimo senhor presidente em exercício, meu amigo 

correligionário, vice-presidente desta Casa, progressista, Vereador Fabiano Oliveira. 

Bom dia, os vereadores e vereadoras, o povo que nos acompanha nesta manhã, os 

servidores, a população no plenário e sejam todos bem-vindos. Na última semana nós 

tivemos um dia muito especial, oito de março, a celebração e comemoração do Dia 

Internacional da Mulher e sabemos que não acontece apenas um dia, pois a mulher tem 

que ser honrada e celebrada todos os dias. Por que o que seria de nós, Dr. Manuel 

Marcos, sem as mulheres? O que seria de mim sem minha mãe e sem a minha esposa! 

Se a gente tem uma vida tão agitada e corrida é porque tem alguém nos ajudando, dando 

suporte e retaguarda. Fizemos ações muito especiais e gostaria de compartilhar com o 

povo nesta manhã um pouco do nosso trabalho realizado no dia oito de março em 

celebração ao Dia Internacional da Mulher. Por favor, coloca o vídeo do trabalho do 

oito de março no Terminal DIA o qual a gente realizou... (Execução de vídeo). Foi um 

trabalho impactante que realizamos no Terminal DIA levando a palavra de Deus e 
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entregando rosas às mulheres que estavam presentes, também fomos no asilo Rio 

Branco, Dr. Manuel Marcos, visitar aquelas senhoras, avós e mães que ali estavam em 

um dia tão simbólico, às vezes esquecida sem familiar para fazer uma ligação para lhe 

dá um abraço, tivemos um momento especial de celebração e agradecimento. A mulher 

tem que ser valorizada todos os dias e não percamos a oportunidade de agradecer a 

Deus pela vida da mulher, Manuel Marcos, aprendi algo há bom tempo quando Deus 

durante a criação, Ele quis criar algo muito especial, depois de ter criado muitas coisas 

Ele disse: “Vou criar o homem”, Deus criou o homem e depois de tê-lo criado Deus 

pensou, Manuel Marcos: “Eu preciso fazer algo muito melhor” e decidiu criar a mulher. 

Então, o que seria de nós sem essas mulheres!? Que Deus possa abençoar este mês 

inteiro, especialmente, às mulheres pelo seu dia e, também quero fazer aqui um registro 

especial, o meu segundo assunto de hoje. Quero parabenizar, Vereador Fabiano 

Oliveira, me dirigindo a Vossa Excelência para parabenizar o Governador Fábio 

Mitidieri pela implementação de investimento na Orla da nossa cidade que celebra a 

páscoa, a Vila da Páscoa e, Fabiano, encontramos na orla de Aracaju um cenário que, 

antigamente, precisávamos sair de Aracaju e viajar para outros estados para encontrar a 

estrutura que temos hoje na orla de Atalaia. Então, registro os meus parabéns ao 

governador e a toda a sua equipe por termos mega estrutura para celebrar este momento 

tão especial que é a páscoa e nos chamou atenção às atrações e diversos entretenimentos 

para crianças e, sabe como, Fabiano? Gratuito! Fui visitar os estandes quais as minhas 

filhas participaram de diversas oficinas e todas as crianças compartilhavam de forma 

igualitária tanto o filho do médico como do advogado e o do vendedor de pipoca, 

distendo parabéns ao governador pelo forte investimento no turismo, porque não 

existiam em Aracaju e nem tão pouco em Sergipe. Tivemos o Natal Iluminado, Verão 

Sergipe, agora, Vila da Páscoa e a população precisa reconhecer do trabalho de atração 

do turismo o qual é gerador de emprego e renda possibilitando felicidade às pessoas da 

barraquinha o ambulante e o vendedor de pipoca, felizes pela oportunidade de terem 

emprego, renda e por levarem o seu pão para casa. Fiquei impactado com todo 

investimento feito na Vila da Páscoa: “Ah, pastor, mas é gasto”, acredito que não é 

gasto é investimento, Fabiano, pois atrai turismo, renda, fomenta o empreendedorismo e 

comércio possibilitando que o trabalhador individual leve pão para sua casa. Por isso, 

meus parabéns ao Governador Fábio Mitidieri pela Vila da Páscoa e por esse grande 

trabalho realizado na cidade de Aracaju. Antes de mudar de assunto, um aparte ao 

Vereador Soneca e depois Dr. Manuel Marcos.  
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SONECA – PSD – APARTE 

Vereador Pastor Diego, obrigado pelo aparte. Somente para subscrever as 

palavras que Vossa Excelência falou na manhã de hoje, está de parabéns. O Governador 

Fábio Mitidieri, realmente, está de parabéns ao calar a boca de muitas pessoas, pois é 

governo que traz e tira do engessamento a economia deste Estado o qual estava parada e 

hoje vemos nosso Sergipe caminhando para um futuro próximo e, já falando da Vila da 

Páscoa, Vossa Excelência muito bem fala quanto à questão de renda, porque além da 

Vila da Páscoa tem o vendedor de coco, pipoca e refrigerante comercializando seu 

lanche. Isso é forma de empregar pessoas quais estão desempregadas e parabéns pelo 

discurso na manhã de hoje, bem como ao Governador Fábio Mitidieri por ser um 

governador atuante e preocupado com o desenvolvimento do Estado. Parabéns, 

vereador, pelo discurso na manhã de hoje. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

Obrigado, Soneca. Dr. Manuel Marcos. 

DR. MANUEL MARCOS – PSD – APARTE 

Pastor Diego, eu quero parabenizar, especialmente, pelo início da sua fala qual o 

senhor se referenciou à mulher e citou entre essas mulheres a figura da mãe e da esposa, 

contudo, omitiu por excesso de amor a figura da filha e é baseado nesse amor que 

devemos cuidar de todas as mulheres desse mundo. Parabéns. 

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

Dr. Manuel Marcos, obrigado! Com certeza minhas filhas são presentes que 

Deus me deu, Ricardo, têm mais dois assuntos, mas caso queira te darei, entretanto, 

também estás no Grande Expediente, mas pode falar.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

 Não, eu quero somente concordar em parte com vossa fala às muitas festas que 

ocorrem, principalmente, relacionadas à páscoa, parabéns mesmo, entretanto, ao lado da 

Vila da Páscoa temos o “Mundo da Criança” com um carrossel abandonado, enferrujado 

e já mais deixe seus filhos como deixo as minhas filhas irem para aquele terrível local 

do parque qual está abandono, também toda a região, bancos quebrados e a orla 

praticamente abandonada. É somente para fazer esta ressalva, mas parabéns. Por isso, 

concordo com uma grande parte do seu discurso. 
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PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 

 Ricardo, parabéns com sua fala, eu concordo. Acredito que quanto parlamentar 

tem que parabenizar, contudo, cobrar que seja resolvido e de fato o “Mundo da Criança” 

qual para lá levo as minhas filhas realmente se verifica um ambiente inadequado para 

que possa brincar as crianças. Parabéns! Vossa Excelência estar certíssimo e quero 

também parabenizar, agora, a prefeitura de Aracaju pela programação do aniversário 

que vai acontecer neste próximo final de semana, 169 anos, no dia 16, terá uma 

programação evangélica muito especial com atrações locais como Larissa Abreu, Banda 

Renovarte, Thaís Helena e nacional como a cantora Damaris, Isadora Pompeo e Banda 

Manancial. Estão todos convidados! Parabéns Prefeito Edvaldo Nogueira por entender a 

importância desse trabalho na cidade de Aracaju. Fabiano, você quer falar? Por que vou 

partir para um assunto final muito importante. 

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

 Ok. Nobre Vereador Pastor Diego, parabenizo Vossa Excelência pelo 

pronunciamento sendo que o turismo religioso atrai e gera renda, além de tudo a nossa 

fé que não tem como mensurar seja de qualquer natureza, mas acima de tudo a geração 

de atrair turismo não somente interno, também do interior sergipano para capital, bem 

como os das proximidades de Salvador e Maceió. Então parabenizo, por que vem aí o 

Sermão do Monte um grande evento como tem sido e notei que, Deputado Samuel, 

fizera um evento de grande sucesso no estacionamento do Shopping Prêmio, também os 

eventos geram emprego e renda, contudo, nobre Vereadora Sheyla Galba, Ricardo 

Marques e nobres vereadores não trabalhomos para o setor público e não temos ligação 

com nenhum evento da área pública, apenas como de conhecimento realizamos o Pré-

Caju. Sendo uma parceria pública privada com apoio logístico o Pré-Caju não tem 

recursos de governo e nem tão pouco da prefeitura para pagamento das atrações 

contratadas, mas aqui faço valer, o trabalho que o Governador Fábio Mitidieri e o 

Prefeito Edvaldo Nogueira estão fazendo. Parabéns! Quero deixar novamente registrado 

mais uma vez nos anais deste Parlamento que não trabalhamos com o setor público, 

contudo, entendemos e sabemos da importância do que teremos no dia 17 de março, o 

aniversário de Aracaju, 169 anos.  

PASTOR DIEGO – PP – ORADOR 
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Muito obrigado Fabiano! Eu quero entrar agora no último assunto que é um 

assunto pesado, polêmico e delicado. O Programa Nacional do Livro e Material 

Didático do Ministério da Educação (MEC) enviara para diversos estados do nosso País 

um livro para ser trabalhado no ensino médio com o tema: “O avesso da pele” qual a 

priori, em tese, é um livro que busca combater o racismo, mas em seu texto existem 

muitos conteúdos erótico, inadequado e impróprio para que jovens possam trabalhar na 

sala de aula. Estados como Mato Grosso do Sul, Goiás e Paraná suspenderam o uso 

desse exemplar na rede estadual de educação e estão sendo taxados, bem como sendo 

criticados como se essa decisão fosse uma censura política, entretanto, queria mostrar 

um vídeo nesta Casa ao povo de Aracaju e já pedi ao governador que se esse exemplar 

chegar às escolas do nosso Estado que seja urgentemente retirado, pois no seu corpo 

existem conteúdos de teor erótico e pornográfico quais não cabem para ser trabalhado 

com os nossos jovens. Quero, por gentileza, pedir o vídeo e a atenção dos colegas. Não 

recebeu não? O vídeo que enviei é o da escola com o livro de frente - Pastor Diego, sim, 

é esse vídeo que enviei logo cedo para Marquinhos, infelizmente, vou debater sobre o 

assunto em outra oportunidade, porque o vídeo foi enviado, fiz a confirmação se o tinha 

recebido, e por não saber dessa informação qual estou recebendo, agora, que não baixa 

vídeo de iPhone fiquei prejudicado, contudo, não tem problema oportunamente trarei o 

vídeo e falarei do assunto extremamente delicado. Pedir ao governador que acaso esse 

exemplar chegue a nosso Estado que não seja distribuído e, imediatamente, seja retirado 

das salas de aula. Muito obrigado, bom dia a todos, fiquem com Deus! 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA - CIDADANIA. 

Vereadora Sonia Meire, a senhora tem 15 minutos. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL - ORADORA. 

Bom dia, Vereadora Sheyla Galba que nesse momento preside os trabalhos. Bom 

dia, vereadores e vereadoras, trabalhadores e trabalhadoras daqui da Câmara, a imprensa 

que está nos acompanhando e você que esta em casa. A Vereadora Sônia Meire, 

professora aposentada, no dia hoje aqui e  tenho estatura média, cabelos pintados de 

roxo, usando blazer branco, blusa vermelha, saia colorida e colar feito pela população 

do Pará, homens e mulheres Marajoara, Dart Marajoara. Então, hoje temos neste espaço 

de tempo três assuntos importantes dos quais vamos tratar sendo o primeiro qual quero 

manifestar é total apoio à greve dos servidores técnicos administrativos das 

universidades e institutos federais que hoje fazem suas assembleias para amanhã 
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deflagrarem processo de greve e estarei com essas categorias, também com a dos 

professores universitários. Os institutos estão em processo de debate pela reconstrução 

da carreira, equiparação dos benefícios e reajuste salarial principais pautas da grave que 

iniciará amanhã na nossa universidade e reafirmamos que os mesmos somente fazem 

greve quando necessário, é um direito, pois estamos vivendo um momento de 

reconstrução e sem servidor público, concurso público e reorganização da carreira do 

serviço público não há reconstrução do país. Enquanto professora e aposentada sei dos 

prejuízos que sofrem a sociedade e participando de greves da UFS quando presidenta de 

Sindicato e vice-presidente do Sindicato Nacional representativo da classe lutei sempre 

pela melhoria das condições salariais, carreira e na defesa da universidade pública laica, 

gratuita e de qualidade. A minha história de vida e trabalho passa e continua na 

militância em defesa da universidade e de sua importância para a sociedade sergipana, 

porque é onde construímos ciências, vacina contra a Covid na pandemia e as 

alternativas para as mazelas sociais quais enfrentamos no dia a dia, bem como as 

Universidades e Institutos Federais produzem ciência para que chegue a cada 

trabalhador e trabalhadora através das políticas públicas. Preciso dizer dos retrocessos 

de investimentos do último governo federal de Bolsonaro que era anticiência e 

antivacina bloqueando e cortando as bolsas de pesquisa, doutorado e mestrado e esse 

tipo de governo do retrocesso não pode permanecer. Ademais, pressionado no 

Congresso Nacional para manutenção dessa política o Governo Lula tem sido altivo e 

para tanto anunciou a construção e ampliação da rede federal com 100 campis novos em 

todo o país, também estamos na trincheira para reivindicar campis para Sergipe e 

Aracaju e a revitalização do campus IFS de Aracaju qual durante o desgoverno passado 

ficou praticamente parada trazendo prejuízos ao erário público que precisam ser 

avaliado. Assim, para reconstruir o país precisamos de fato ampliar os campis, concurso 

público, contudo, façamos um apelo ao governo do Presidente Lula para que nesse 

processo de reconstrução receba demandas dos técnicos administrativos, vez que seu 

governo garantiu aumento de 27% para policiais federais e PRF, parabenizando a sua 

atuação. Porque apenas 9% para os trabalhadores civis de autarquias públicas federais? 

Ainda assim, esse ano zero de aumento distribuído para mais de dois anos quando 

precisamos de reajuste, já, para este ano de 2024 e fazemos esse apelo ao Presidente 

Lula para que seu governo não aceite as pressões do agronegócio, do centro e da direita 

que reconheça e valorize aquelas pessoas que votaram, apostam e acreditam que esse 

governo é capaz de reconstruir o país. Os trabalhadores são essenciais na educação 
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pública e nas universidades sendo legítimas as suas pautas não ceda ao centrão e nem à 

direita, vez que te elegemos para governar lado a lado com os trabalhadores e suas 

demandas sociais, sendo que o servidor público merece aumento real de salário e que 

aposentadas e aposentados, há anos sem aumento, tenham também proposta de reajuste. 

Continuarei na luta com o servidor e a servidora pública e amanhã na porta da 

universidade estarei com vocês fazendo manifestação e greve participativa com apoio 

da sociedade sergipana e aracajuana para que possamos ter campis em outros 

municípios de Sergipe. Contem comigo, continuaremos convocando todos a se 

somarem nessa luta, inclusive, a comunidade acadêmica, porque acreditamos que com 

luta e o povo na rua, nas portas das universidades e fábricas ser capaz cada vez mais 

girar a nossa política para atender a população. Vou falar aqui do meu repúdio nas redes 

sociais à indicação e nomeação de Nikolas Ferreira para presidir a Comissão de 

Educação da Câmara Federal. Quem é Nikolas Ferreira!? Um jovem filiado ao PL que 

foi eleito para presidir a Comissão de Educação, mas é um jovem, inclusive, acusado de 

transfobia, é réu, ferindo o ECA ao expor crianças e adolescentes nas redes sociais. 

Nikolas Ferreira não pode ser presidente de uma comissão tão importante que discutirá 

os projetos de lei e o futuro da educação em âmbito federal para o nosso país, também 

defende os golpistas e é um antivacina, qual não pode dirigir uma comissão tão 

importante na Câmara Federal, meu repúdio. Vamos continuar na luta para que saia o 

mesmo dessa comissão e ceda o lugar para quem de fato tem condição para defender 

uma educação nacional. Pois não, um aparte aqui para o Vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Vereadora Sônia, eu te parabenizo pela fala com relação à indicação desse 

deputado para presidir a Comissão de Educação e não estou fazendo paradigmas se ele é 

de direita, esquerda ou de centro e acho que o grande paradigma é por ser uma figura 

midiática e não parlamentar. Nós temos parlamentares de direita, esquerda, 

conservadores, liberais e progressistas atuantes, tenho minhas divergências neste 

Parlamento com pastor Diego, Ricardo Marques, também nossos pontos de 

aproximação, entretanto fazemos um mandato para o Parlamento. Esse tipo de 

parlamentar qual a senhora cita que foi, infelizmente, eleito Presidente da Comissão de 

Educação fará de temas importantes para o desenvolvimento da nação, educação e 

sociedade palco de tik tok e de postagens nas redes sociais com intuito essencialmente 

de ganhar likes e seguidores e não de debater os problemas educacionais do Brasil. Esse 
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tipo de parlamentar existe uma conta simples o público do qual é nacional que somente 

serve para o mesmo eleitoralmente que é recorde do estado em que vive e pelo qual 

concorre, por isso, tem que ter o máximo de likes possível para poder aproveitar os 

10,5% que lhe sobra e para isso vale qualquer coisa. Teremos um quadro histórico no 

Congresso Nacional em um ano onde a Comissão de Educação do Congresso Nacional 

e da Câmara dos Deputados, me parece, será um palco para radicalismos e extremismos 

voltados para ganhar seguidores e likes nas redes sociais. Lamentamos a condução 

independentemente de vertente ideológica, pois já tive oportunidade de ver comissões 

importantes presididas por pessoas de direita, conservadores ou liberais com atuações 

minimamente respeitável e coerente. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

 É não tem condição nenhuma para nada, além do conservadorismo de extrema 

direita e na minha análise essa é uma questão importante. Quero aqui tratar de outro 

tema, queria pedir para Thiago colocar um vídeo sobre o março, fiz uma fala sobre a 

questão do 8m e quero colocar o que foi e está sendo o nosso mês de março qual marca 

o Dia Internacional. (Execução de vídeo). Aqui esta o ato que nós realizamos em 

Aracaju, o qual construímos e organizamos conjuntamente mais de quarenta 

organizações da sociedade sergipana dos campos e cidades que se uniram nas ruas para 

lutar pelo direito das nossas pautas e bandeiras sendo que nesse momento entregamos 

um manifesto e qual vamos continuar entregando tanto para o Município de Aracaju 

quanto para a Prefeitura e suas demais Secretarias, bem como entregamos a um 

representante do governo do Estado na defesa dos serviços públicos, maior orçamento 

nas políticas para as mulheres, ações efetivas de combate à privatização, a violência, 

acesso à água para mulheres agricultoras e trabalhadoras rurais, bem como contra a 

privatização da DESO. Neste dia oito, não é!? Foram dezenas de pautas entregue no 

manifesto ao Secretário de Governo que por nossa reivindicação esteve presente no 

Museu Venâncio Fonseca, pois acreditamos que a luta social com as mulheres 

organizadas podem surgir mudanças concretas da nossa realidade. As mulheres não 

devem sossegar um dia se quer, porque todos os dias nós sofremos violência e 

aproveitando deste espaço deixo meu repudio, primeiro, minha solidariedade às vítimas 

da violência doméstica divulgados amplamente pela imprensa local, cujos envolvidos 

são ocupantes de cargos públicos do governo estadual que já foram afastados e 

exonerados, isso é o mínimo, o meteorologista Overlan Amaral e o Secretário de Estado 
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do Turismo Marcos Franco e para que nunca mais isso se repita precisamos todos os 

dias lutar por justiça contra toda e qualquer forma de violência doméstica, assédio, 

importunação sexual, ameaça e estupro, são crimes. Também imprimimos o 

“violentómetro‟ e distribuímos nas portas das escolas para as mães, bem como nos 

terminais de ônibus e órgãos públicos para dizer para as mulheres e aos homens dos 

altos níveis de violência, Marquinhos, se puder colocar o card que começa com a 

chantagem, mentira, engano, humilhação em público, ciúmes excessivos e da 

culpabilização das mulheres. Qualquer acontecimento a culpa é da mulher e nunca do 

homem! Fazer piadas ofensivas, ameaçar, proibir, controlar, assediar sexualmente, 

distinguir bens pessoais, xingar, confinamento, lesão corporal, espancar e mutilar levam 

ao feminicídio e esse “violentómetro” informa desses crimes a toda sociedade. A 

professora e, atualmente, Vereadora de Aracaju Sônia Meire sempre estará com vocês 

criando rede de solidariedade, apoio, defesa e proteção das mulheres sergipanas e 

aracajuana. Vamos em frente, porque somente a luta organizada poderá mudar a nossa 

vida. Bom dia! 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA  

 Parabéns vereadora. Os homens precisam entender que “não é não!” 

Convidamos o Vereador Ricardo Marques, o senhor tem 15 minutos. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR  

 Bom dia, Presidenta Sheyla Galba, Excelentíssimo vereador que estar presente à 

mesa Anderson de Tuca, assessores, Roberto, Moacir, vereadores, vereadoras, 

radialistas, jornalistas que participam da galeria e aos que nos acompanham pela TV 

câmara. Muito bom tê-los conosco! Eu quero trazer alguns assuntos de cidade para 

discutirmos na manhã de hoje e um deles é com relação à saúde pública, entretanto, 

antes de adentrar na questão da saúde pública quero fazer uma reflexão com os senhores 

e senhoras, porque já tenho dito que não sou contrário às festas apesar de achar 

excessiva a quantidade das mesmas. Assim, festa não gera emprego, trabalho, renda e o 

que me chama atenção, além do excesso de festas quais eu gosto, também é o valor 

altíssimo de alguns cachês sem citar nomes, porque é o trabalho de cada cantor 

profissional, mas a prefeitura e o governo do estado devem refletir, por exemplo, no dia 

17 do aniversário de Aracaju 2 cachês chamam atenção, 1 de 560.000 e outro de 

535.000 mil reais.  Ante o que vejo rotineiramente na cidade de Aracaju seja no 

transporte público ou nos postos de saúde isso chama-nos atenção e este Parlamento 
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deve refletir, pois nos postos de saúde, olha o que vejo, „tá‟ terrível, não tem uma 

dipirona. Olha só! Dois cachês de mais de R$ 1 milhão de reais e não tem uma dipirona 

no posto e o quanto esta terrível. Tenho ido aos postos de saúde e às vezes chega, mas 

chega um pouquinho aqui e acolá e por que não se investe na saúde para que não falte? 

Continuamos a mostrar que desde outubro esperamos por uma consulta de ginecologista 

para minha filha e nunca sai do sistema sendo esse desequilíbrio entre investimento em 

shows na minha ótica com altíssimos cachês e o que acontece nos hospitais, postos e 

unidades de saúde. Tem mais coisas para mostra! Por favor, pode passar o próximo 

slide para a sociedade acompanhar o que acabei de ler, está certíssimo vereador, minha 

mãe com 82 anos sai do seu local de moradia no Lourival Batista até o posto Adel 

Nunes e ao chegar à farmácia lhe dizem que a diretora fez o pedido, nunca chega, não 

tem remédio para tratamento da tireoide e se quiser continuar o tratamento tem que 

comprá-lo, sinceramente, gosto sim vou e participo, contudo, creio que as prioridades 

têm sido desequilibradas. Rapaz, dois cachês por mais de R$ 1 milhão é uma 

aposentadoria em um show. Que diz respeito! Enquanto isso, dinheiro para investir nos 

hospitais, mercados, escolas é contadinho. Absurdo! Essa semana, Vereadora Sheyla 

Galba, estive no HUSE verificando a situação dos pacientes oncológicos, 

principalmente, aqueles precisam de médico especialista em pescoço. Está absurda! Ah, 

o problema é do governo federal? Então que se una Estado, Município e Governo 

Federal e façam mutirão para resolver ou ficaremos nesse contadinho enquanto que para 

festas alto cachê e repito que não tem aqui um vereador contra as festas, mas é o 

equilíbrio de prioridades, entendendo que a saúde deve ser mais prioritária, 

principalmente, a saúde das pessoas. Deixo aqui esta reflexão e lamento. Pois não, 

Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

 Ricardo, meu aparte é para referendar sua preocupação. Na manhã de hoje fui 

instado por pessoas das várias comunidades de Aracaju que nos disse faltar 

medicamentos básicos para pressão, refluxo gástrico (Omeprazol) sendo que essas 

pessoas tomam medicação forte e precisam do mesmo para não terem reações no trato 

esofágico. Temos remédios para diabetes à própria insulina em falta nos postos de saúde 

e tentei pela manhã entrar em contato com a Secretária Waneska, entretanto, não 

conseguir fala com a mesma sendo extremamente urgente que se resolva isso, pois as 

pessoas pobres da nossa cidade estão carentes de medicamentos, bem como esclareça o 
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que acontece se há alguma falha de licitação ou ausência de compra, porque é muito 

grave isso. Imaginem, pessoas que fazem tratamento de doença crônica precisam 

diariamente e regularmente daquele medicamento vão ao posto de saúde e não tem, sem 

perspectiva de quando terá. É muito complicado! A Vereadora Sheyla ressalva sempre 

dos colírios para as pessoas com problemas de catarata e degeneração macular 

retinoplastia medicamentos de trato básico e contínuos para doenças crônicas que estão 

em falta na rede pública de Aracaju e é tão grande essa questão que liguei para um posto 

de saúde e ao perguntar se era verdade, porque às vezes pode ser uma maldade de uma 

notícia, em 2 postos confirmaram a informação de que medicamentos básicos não estão 

sendo disponibilizados na rede de saúde. Faz-me somar sua reclamação e conclamo a 

Secretária e o Prefeito que de forma urgente resolva isso. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR 

 Muito obrigado, Vereador Elber. Então, aqui não é discurso de oposição e sim 

fala a respeito daquilo que acontece nas unidades básicas de saúde e nos hospitais.  

VINÍCIUS PORTO – PDT 

 Vereador Ricardo, conceda-me um aparte. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR 

 Tem um vereador, Cícero que esta na frente do senhor. Este não é um discurso 

de oposição é uma fala de reflexão, porque tenho levantado essas questões aqui 

rotineiramente, diariamente nas sessões e na tribuna, Vereadora Sheyla, também tem 

feito isso. Vereador Cícero, pois não um aparte. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR 

Obrigado vereador, quero te parabenizar, porque se tem alguém que gosta de 

festa, esta aqui, se tem festa estou lá, agora realmente não podemos curtir festas e festas 

enquanto falta dipirona e copo descartável. Nossa colega Sheyla Galba comprou copo 

descartável para o posto de saúde e se vamos continuar as festas que se contratem 

artistas de Aracaju, temos bons artistas em Aracaju, paga-se menos e dessa forma com o 

dinheiro que sobra faz algo pela saúde. Obrigado, parabéns! 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR 

Vereador Cícero, trouxera o ponto do artista local que são contratados, contudo, 

o valor do cachê é irrisório em comparação com outros e cada um é seu trabalho a todo 
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artista dá o valor que se tem, apenas levanto a reflexão da necessidade da prefeitura de 

Aracaju em detrimento de outros problemas que acontecem se esquecer de pagar altos 

cachês enquanto falta dipirona nas unidades de saúde. Não somente saúde, por exemplo, 

em novembro do ano que passou ficamos alegres, pois tenho insistido com relação à 

licitação do transporte coletivo, houvera aquela reunião com os prefeitos. Né! “Não, 

agora vamos fazer o consórcio”, por causa de uma determinação da justiça que obrigou 

a prefeitura de Aracaju fazer a licitação, “Vamos fazer o consórcio, ativar o consórcio”, 

logo levantei a questão: “Olha, consórcio precisa ter estatuto, consórcio precisa ter 

funcionário, não é só assim”. Pois bem, outubro, novembro, dezembro, janeiro, 

fevereiro, março e quando o prefeito disse que iria anunciar a licitação que todos 

aguardamos fiquei preocupado, porque é um ano eleitoral. Nessa correria!? Bem, sabe 

aquela reunião do mês de novembro, saiu ontem dia 12 de março no Diário Oficial de 

Aracaju, aquela reunião qual a imprensa e todos nós cobrimos, fui pessoalmente, qual 

estavam prefeitos e o governador do Estado. A ata daquela reunião saiu ontem no Diário 

Oficial do Município e lá “Cumpridos os preceitos formais, estando constituído o 

quórum para deliberação, procedeu-se a nomeação do senhor Edvaldo Nogueira, 

prefeito de Aracaju para comandar o consórcio municipal. Durante sua fala foi pontuado 

pelo Prefeito de São Cristóvão que existem pontos que precisarão ser debatidos como, 

por exemplo, a revisão do mandato da presidência do consórcio, especificamente 

durante o mandato, propondo o sistema de rodízio entre eles. Em seguida, o presidente, 

o Prefeito Edvaldo, nomeou como diretor executivo do consórcio, o senhor Carlos 

Renato Telles, que é superintendente da SMTT. Na sequência dos trabalhos, o 

presidente submeteu a votação à proposta de encarregar o diretor executivo de redigir e 

submeter à aprovação da Assembleia o Estatuto Social do Consórcio dentro do prazo de 

30 dias aprovado por unanimidade, unanimidade”. Bem, isso foi em novembro, há 30 

dias, só saiu ontem no Diário Oficial do Município, Vereador Bigode, e quando a gente 

fala da SMTT e da lentidão do senhor Renato Telles dos problemas e pedidos de 

audiência não falamos a toa, aqui uma prova, ou seja, somente agora saiu no Diário 

Oficial então o prefeito deverá anunciar algo que na verdade anunciou em novembro e 

somente concretizado agora no mês de março. Então deverá anunciar “de boca” o edital 

de licitação nos próximos dias. Será isso! Fico preocupado, porque não é essa luta que 

quero e sim transparência e a participação deste Parlamento. Os parlamentos vão ficar 

de fora? A Assembleia Legislativa ficará fora dessa discussão do consórcio e da 

licitação. Mas por que isso!? Vereador Bigode, pois não. 
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BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

Eu agradeço pelo aparte e quero te parabenizar pelas suas palavras bem 

colocadas. Pegando gancho nas suas palavras quero mais uma vez, vou me levantar, 

cobrar do Superintendente Renato Telles da SMTT, porque se o senhor não vai com a 

minha cara, vá com a do povo que me cobra todos os dias. Exaustivamente cobro 

sinalização, faixa de pedestre, lombada eletrônica e se preciso for quebra-molas ou 

redutor de velocidade como queira chamar na Avenida Alexandre Alcino e em algumas 

ruas, até hoje o senhor não nos atendeu. Então, se o senhor não vai com a minha cara 

por te cobrar demais vá com a do povo que cobra mais ainda do senhor, pois senão vou 

preparar uma comissão para irmos ao Ministério Público. Muito obrigado. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR 

 Muito obrigado, Vereador Bigode. Eu quero lembrar a este Parlamento que a 

Comissão de Obras e Transportes enviara documento oficial para a SMTT pedindo uma 

audiência ao senhor Renato Telles e dessa não poderá o mesmo negar a nossa presença 

para sabermos sobre o consórcio, a licitação e esses problemas, vereador, sinta-se 

convidado oficialmente pela Comissão de Transportes da Câmara de Vereadores para ir 

conosco. Infelizmente, o Prefeito Edvaldo Nogueira às vezes esquece que a população 

sofre na rua e, sabe, acoberta erros do superintendente e da gestão SMTT sendo que 

para finalizar, senhoras e senhores, não menos importante, olhe bem, em 2022 denunciei 

aqui para 2023 que tinha acabado a licitação do lixo de Aracaju e a prefeitura fizera uma 

licitação emergencial durante todo o ano de 2023 para se prepara a licitação e esta 

semana, agora, a prefeitura lança outro contrato emergencial porque não dera tempo de 

fazer a licitação. Nos chama atenção, porque foi justamente no momento em que a 

liminar do transbordo da lixeira de Rosário foi derrubada que a licitação não vai 

acontecer e esse contrato emergencial de 50 milhões tivera prorrogação até os meses de 

agosto/setembro próximo da eleição, também deixo esta reflexão, pois algumas coisas 

ocorrem qual a sociedade aracajuana e este Parlamento devem ficar atento é o segundo 

ou terceiro contrato emergencial sobre o lixo depois que a licitação venceu. Muito 

obrigado a todos pela atenção e bom dia. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

 Parabéns, vereador. Eu vou convidar o Vereador Soneca. 

SONECA – PSD 
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 Vereadora, eu vou declinar. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

 Ok! Vereador Vinícius Porto, o senhor tem 15 minutos. 12 minutos viu? 12. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

 Vereadora eu tenho quantos minutos? 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

 O senhor tem 12 minutos.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Doze minutos, obrigado. Que número bonito, maravilhoso, não é!? Meus 

colegas vereadores têm alguns pontos que queria tratar com os senhores, mas me 

preocupo com respeito e admiração, Vereadora Sônia Meire, entretanto na sua fala às 

vezes fazemos determinadas críticas sem percebe o alcance delas. Vereadora Sônia, não 

querendo defender nenhum deputado Federal, Nicolas, João, Maria ou Antônio quero 

pegar alguns pontos da sua fala,Vereadora Sônia, é que às vezes dizemos algo e não 

percebemos o quanto atingimos, Vossa Excelência, falou aqui umas 5, 6, 8, 10 vezes a 

palavra “jovem” colocando como se Nicolas pelo fato de ser jovem não pode assumir a 

presidência da Comissão de Educação. Veja, não é por ser jovem que não possa 

assumir, não, porque pode sim assumir pelo fato de ser jovem e se fosse negro, mulher, 

pardo o que fosse. Teria utilizado essa fala? Não! Ele é jovem e pode assumir a 

Comissão da Educação. Vereador Diego. 

PASTOR DIEGO – PP – APARTE 

 Vereador Vinícius Porto, bom dia e parabenizo a fala de Vossa Excelência, 

dizendo, primeiramente, que o Deputado Federal Nicolas Ferreira fora eleito e de pronto 

não usurpou tomando posse do cargo, ou seja, foi devidamente eleito para a presidência 

da comissão como acontece nesta Casa onde os membros colocam o seu nome a 

disposição e concorrem à eleição, ele fora eleito. Então, a primeira coisa é que lá esta de 

forma legítima e não existe nenhum fundamento para que deixe o cargo e se afaste da 

presidência da Comissão de Educação e, segundo lugar, vou dá minha opinião, qualquer 

comentário neste momento não passa de perseguição política, pois nem começou a 

trabalhar nem tão pouco dissera o que fazer e enxurrada de crítica quais todos os 

movimentos de esquerda falam que a direita faz e agora estão fazendo a mesma coisa, 
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somente porque Nicolas lá chegou está um alvoroço no Brasil como se fosse acabar a 

educação do país. Pelo contrário como presidente, escute. Viu!? Como presidente, 

sabemos que tem apenas a função de fiscalizar, dá celeridade e organizar os projetos 

que chegam a casa e vai ser acompanhado nisso se o trabalhado estiver ruim será 

afastado e sairá. Então, acho que todo alvoroço neste momento é apenas cortina de 

fumaça, porque é um jovem conservador de direita. Muito obrigado. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – ORADOR 

Esse é o discurso que ouvi da Vereadora Sônia que com todo o respeito e 

admiração qual a tenho, mas não gostei de ter repetido 8,10 vezes a palavra jovem 

parecendo que pelo fato de assim o ser não pode assumir a presidência da Comissão de 

Educação sendo somente isso, não quero, Vereador Diego, tem seu posicionamento. 

Não é! Vereadora Sônia tem o dela e eu tenho o meu, entretanto, da mesma forma que 

se colocou a palavra jovem poderia ter falo negro, indígena, mulher e precisamos acabar 

com isso. Todos são iguais homens, mulheres trans, magros, gordos, negros, brancos, 

pardos, jovens, adultos e temos capacidade se quisermos de assumir os cargos que 

propomos, pois foi candidato a deputado federal e ganhou a eleição, semelhantemente, 

foi candidato a presidente da comissão e ganhou a eleição, aguardemos. Ontem, houve 

um evento maravilhoso no Palácio de Governo do Presidente Lula com 

aproximadamente 100 polos do Brasil e parabenizo a Prefeita Lara Moura de 

Japaratuba, Vereador Anderson de Tuca, pois teremos em Japaratuba um polo da 

Universidade Federal de Sergipe. Que Vitória! Parabéns, Prefeita Lara Moura e que esse 

sucesso possa fazer com que outros prefeitos do nosso Estado tenham a mesma 

dedicação e empenho da senhora a qual conseguiu grande vitória não apenas para 

Japaratuba, também para a região do Vale do Cotinguiba. Parabéns! Teremos em 

Aracaju mais um polo da Universidade Federal. Que bom! Entre 100 pontos da 

Universidade Federal teremos dois em Sergipe, Aracaju e Japaratuba, Vereador 

Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – APARTE 

Muito obrigado, meu amigo Vinícius Porto. A educação transforma e ao 

trazermos para a região do Vale Continguiba faremos com que crianças e adolescentes 

que estão na roça com dificuldade tenham acesso à educação, difícil e distante, 

Vereador Vinícius Porto, quero também enaltecer o empenho e o trabalho excelente da 

Deputada Yandra, pois sem essa força seria muito difícil esse IFS para Japaratuba, e de 
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fato como é bom termos uma representante comprometida, dedicada a trazer recursos e 

o IFS para o nosso Estado. Parabenizo desde Laércio Oliveira e a Deputada Yandra por 

em tão pouco tempo fazer tanto para o Estado de Sergipe trazendo tantos recursos e, é 

fato, a educação é o meio mais transformador de oportunidades para aquele jovem que 

esta, Vinícius, muita das vezes na lavoura com o pai e terá acesso pelo empenho dessa 

jovem mulher determinada em trazer mais educação, projetos e ações voltados para o 

nosso Estado. Desejo te agradecer, Vereador Vinícius Porto, por sempre está atento para 

as coisas boas para o nosso Estado e, especialmente para nossa Cidade, porque sei do 

compromisso que Vossa Excelência tem com o povo do Aracaju que o fez colocar aqui 

e que com fé em Deus irá fazer novamente. 

VINICIUS PORTO – PDT – ORADOR 

 Obrigado, Vereador Anderson. Eu não posso em hipótese alguma deixar de 

reconhecer que Japaratuba é uma nova Japaratuba, uma nova cidade. Você vai à 

Japaratuba hoje e você vê o comércio forte, a cidade limpa, organizada e agora vai 

receber a Universidade Federal de Sergipe. Que bom! Que bom que esse exemplo de 

Lara Moura seja modelo para todos os prefeitos de Sergipe e que possam ter o mesmo 

empenho e dedicação qual a Prefeita Lara tem tido nos últimos anos, mas antes de 

passar para vereadora, só queria responder ao Vereador Ricardo o qual tenho muito 

respeito, mas faz com que a população, não digo a palavra, seria muito forte dizer essa 

palavra, não vou dizer essa palavra. Contudo, nós não podemos dizer à população que o 

problema hoje de medicamentos é a falta de dinheiro, não é vereador. Não é! Gestão 

Pública é muito diferente do que tu pensas, gestão pública não é o secretário chegar ao 

laboratório ou em uma farmácia e dizer: Olha! Eu quero comprar esse remédio e colocar 

a disposição da população. Não é assim não! Na gestão pública tem que se fazer 

licitação verificar qual o laboratório que venceu e fazer com que entregue o 

medicamento necessário para proteção da população. Infelizmente existe laboratório 

que não faz o dever de casa sendo que a Prefeitura vem tomando todas as medidas 

cabíveis e sabemos que alguns medicamentos estão em falta. Temos! Não somente em 

Aracaju, mas se formos a Paris, também tem falta de medicamentos e a São Paulo que é 

a maior cidade da maior capital do Brasil, também tem falta de medicamentos. Sabe por 

quê? Porque existe na coisa pública a necessidade e obrigação de fazermos licitação e a 

empresa vencedora dessa licitação, temos que torcer para que cumpra as suas 

obrigações, se não cumprir apresentamos multa e registramos a falta do 
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comprometimento do laboratório. Tudo está sendo feito! Será que a Secretária é 

insensível no sentido de está faltando medicamento por falta de dinheiro, por que não 

quer ou é incapacidade? Não! Lógico que não, muita das vezes a gente quer comprar um 

remédio em uma farmácia privada e não tem. O problema é a incapacidade do dono da 

farmácia? Não. É que o laboratório não entregou àquela farmácia determinado 

medicamento. Então se dizer: Pagou-se um milhão de reais e não tem uma dipirona. 

Veja! Isso e esse tipo de ligação são vazios, Vossa Excelência menospreza a inteligência 

e capacidade de trabalho do cidadão que ganhou seu dinheiro no festival que tivera 

agora e qual sustenta sua família. Olha! Eu conheço pessoas que estão sorrindo em 

razão do dinheiro ganho com a venda de amendoim, pipoca, cachorro quente, cerveja e 

refrigerante fazendo com que sua família tenha pão e leite em sua casa. Portanto, me 

perdoe Vereadora Sônia, não sei se tem condições conceder mais... O tempo era que... 

Perdoe-me e quero pedir desculpas à senhora, mas prometo que da próxima vez vou 

passar para a senhora, Vereadora Sheyla, também me perdoe, meus colegas vereadores 

que todos tenham um excelente trabalho, pois temos votações aqui ainda hoje. Muito 

obrigado! Vereadora Sônia me perdoe mesmo por não ter oportunizado Vossa 

Excelência rebater, mas pessoalmente conversarei com a senhora. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

 A sessão está suspensa. Reaberta a sessão, solicito recomposição de quórum. 

Senhores vereadores que se encontram no gabinete da presidência, no aquário e na 

galeria peço aos senhores que venham, adentrem ao plenário, foi solicitado 

recomposição de quórum. Senhores vereadores, por falta de quórum, declaro encerrada 

essa sessão, convocando outra sessão para o dia de amanhã no horário regimental. 

 

 

     Revisado por José Carlos César dos Santos. 

 

 

 

 


